

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ	
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ	
Αριθ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ	2390
Ημερομηνία καταθέσεως	5 12 19



ΜΕΡΑ25
» ΔΙΕΜ

Αθήνα, 5 Δεκεμβρίου 2019

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

Θέμα: «Εκτροφή γουνοφόρων ζώων στην Ελλάδα»

Είναι γνωστό ότι στη χώρα μας λειτουργούν δεκάδες μονάδες εκτροφής γουνοφόρων ζώων, η πλειοψηφία των οποίων δραστηριοποιείται στο γεωγραφικό τρίγωνο Κοζάνης-Σιάτιστας-Καστοριάς. Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης επέδειξε, ως σήμερα, μια προνομιακή μεταχείριση του συγκεκριμένου κλάδου με την παροχή επιδοτήσεων αλλά και την ένταξη των γουνοπαραγωγών στο νόμο για την κτηνοτροφία.

Όμως είναι επιστημονικά αποδεδειγμένο ότι τα ζώα αποτελούν συναισθανόμενα και νοήμονα πλάσματα. Η εκτροφή και θανάτωσή τους ως είδη πολυτελείας και προϊόντα της μόδας αποτελεί πράξη ηθικά απαράδεκτη. Τα ζώα αυτά περνούν μια σύντομη και άθλια ζωή σε μικρά συρμάτινα κλουβιά αντιμετωπίζοντας συχνά προβλήματα νοσηρότητας όπως αδυναμία οστών λόγω έλλειψης άσκησης, έντονες στερεοτυπικές συμπεριφορές/επαναλαμβανόμενες κινήσεις για μεγάλα χρονικά διαστήματα, δαγκώματα της γούνας ή ακόμη και αυτοακρωτηριασμό της ουράς ή των άκρων.

Πέρα από το ηθικό ζήτημα της θανάτωσης ζώων για τη γούνα τους, σημαντική είναι η απειλή της γουνοπαραγωγής τόσο για το περιβάλλον όσο και για τη δημόσια υγεία, καθώς στην κατεργασία γούνας χρησιμοποιούνται τοξικές καρκινογόνες ουσίες που μέσω των αποβλήτων της εκτροφής των ζώων, διαχέονται στο περιβάλλον.

Αξίζει να σημειωθεί ότι πρόσφατα η Νορβηγία προχώρησε στην απαγόρευση των μονάδων εκτροφής γουνοφόρων ζώων με μια περίοδο προσαρμογής ως το 2025. Η Νορβηγία έρχεται να προστεθεί σε έναν αυξανόμενο αριθμό χωρών που απαγόρευσαν την εκτροφή γουνοφόρων όπως το Ηνωμένο Βασίλειο, η Αυστρία, Σλοβενία, Κροατία, Λουξεμβούργο, Γερμανία, Δανία (Αλεπούδες), Ολλανδία (Αλεπούδες) και η Σουηδία. Επίσης η Ισπανία έχει προχωρήσει στην απαγόρευση κατασκευής νέων μονάδων εκτροφής, ενώ στην Ιαπωνία εφαρμόστηκε το ίδιο μέτρο και οδήγησε στο κλείσιμο της τελευταίας μονάδας εκτροφής το 2016.

Με βάση τα παραπάνω ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1. Ποιος είναι ο αριθμός: α) των μονάδων εκτροφής και β) των μονάδων μεταποίησης γουνοφόρων ζώων στη χώρα μας σήμερα και ποια είναι η αριθμητική εξέλιξή τους την τελευταία δεκαετία;
2. Ποια είναι τα είδη των γουνοφόρων ζώων που εκτρέφονται σήμερα στη χώρα μας, ποιος είναι ο αριθμός τους και πώς έχει εξελιχθεί ο αριθμός αυτός κατά την τελευταία δεκαετία;
3. Ποιες μέθοδοι θανάτωσης γουνοφόρων ζώων και ποιες συγκεκριμένες ουσίες επεξεργασίας της γούνας χρησιμοποιούνται στη χώρα μας;
4. Ποιο είναι το ύψος των επιδοτήσεων, κατ' έτος, που δόθηκαν από το Υπουργείο κατά την τελευταία δεκαετία για τη δημιουργία και τη λειτουργία μονάδων εκτροφής γουνοφόρων ζώων;
5. Προτίθεται το Υπουργείο σε συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία να επεξεργαστεί συγκεκριμένο σχέδιο δίκαιης μετάβασης της Δυτικής Μακεδονίας από την οικονομία της γούνας;

Ο Ερωτών Βουλευτής

Κρίτων Αρσένης